

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVIII

Redacción y Administración: Pallares, 3, outo. dcha.-Tel. 2.931.

Madrid, Viernes 15 de Septiembre de 1916.

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14 645.

EL ESPÍRITU DE LA «MÚLTIPLE»

UN DISCURSO DE BRIAND

La impaciencia creciente que reina en todos los ánimos a causa de la extraordinaria prolongación de la campaña exige que de vez en cuando los directores de los pueblos hagan oír a las multitudes algo que las conforte para continuar la lucha.

El jefe del Gobierno francés se ha creído en el caso de dirigirse a la Cámara para ocuparse del problema balkánico y confirmar la necesidad de una actuación común si ha de conseguirse la victoria.

No hay en ese discurso nada nuevo ni que arroje luz sobre los complejos asuntos que se hallan pendientes del sentimiento realista que es preciso recoger porque sólo así se fijan las ideas que siempre tienden a seguir rumbos caprichosos por las llamadas que sufren desde distintos lados.

No considera M. Briand que el enemigo está deshecho y a punto de pedir clemencia, discrepando de nuestro buen Azorín, que nos pinta con vivos colores la próxima derrota tedesca; por el contrario, reconoce la cantidad de energías que aun conserva el bando adversario y que la tarea venidera ha de ser larga y ruda.

Es plausible lealtad del responsable de la política francesa nos dice que pasó la época de las vanas palabrerías, dando entrada a una conducta seria, digna de la magnitud del momento presente. Por ese camino se puede ir, en efecto, al triunfo, apoyándose en el admirable espíritu del pueblo galo, que se muestra a la altura de su gloriosa historia.

El irreflexivo «¡A Berlín, a Berlín!» ocasionó la debacle de 1871, y ha estado a punto de ocasionar otra ahora, como la «Marcha de Cádiz» llevó a España al desastre colonial.

Pero los hechos con su evidencia aplastante han establecido para siempre el principio de que menospreciar las fuerzas materiales y morales del adversario, no estudiando su verdadero valor, podrá ser cómodo durante una temporada; mas, después de tales sueños, viene un triste despertar.

No entraremos ahora en el análisis de los sucesos hecho por el presidente francés; nuestros lectores los conocen en lo posible, dentro de la confusión inevitable de las noticias, y cada cual tiene formado un juicio del que sería muy difícil hacerle volver.

Hay, sin embargo, un punto en que coinciden todos los pensamientos serenos y que no hacen el reclamo interesado: que no se ve posible esa victoria absoluta que nos anuncian los vociferos.

El Ejército alemán, con su organización incomparable, sus reservas en hombres y material y su espíritu de sacrificio, se halla en condiciones de resistir mucho tiempo; tal vez el que sea preciso para que la Múltiple desista de su proyecto destructor.

Luchan de un lado el número y la riqueza; de otro, el método y la preparación. Es más fácil que persista un estado de equilibrio que romper éste por medio de un ataque a fondo.

Rusia lo ha intentado en tres ocasiones, acometiendo con la cabeza baja y sin mirar las consecuencias, a modo de un toro bravo. El desgaste que así ha sufrido no lo indica lo que sucede en el Stochod y en el Dniester.

Italia tampoco decidió la guerra, ni parece que va a terminarla Rumanía, a quien von Mackensen arregla las cuentas en la Dobruja.

Y en cuanto al esfuerzo franco-inglés, midáanse los resultados en dos meses y medio, estimense las pérdidas sufridas, y se vendrá a la consecuencia de lo que es preciso hacer para conseguir que los germanos se retiren al Rhin.

Briand cumple con su deber exponiendo la situación claramente y manifestando su confianza en el resultado final; pero lo que piensa en realidad ese hombre enérgico puede no estar conforme con sus palabras.

La tragedia de un loco

La Coruña, 15.—El aldeano José Fernández Louro, de treinta y seis años, vecino del pueblecito de Vilmanzo, a quince habían reñido sus suegros por haber apaleado a una vaca, pensó acabar con la vida de sus hijos y suicidarse.

Para ello se levantó de la cama a media noche, cogió en brazos a sus dos hijas, niñas de

cinco años y cinco meses, respectivamente, y le dijo a su esposa al mismo tiempo que saltaba por una ventana que da al campo:

—Para tener que aguantar las riñas de tus padres, más vale que muramos todos.

La mujer, al oír esto y ver que llevaba las niñas, abandonó precipitadamente el lecho y corrió detrás de su marido hasta que logró darle alcance; luchó desesperadamente con él y logró arrebatarle a la niña mayor.

José, más desembarazado ya, huyó con la pequeña; llegó al río y se arrojó a él; pero como llevaba poca agua, no logró su propósito de quitarse la vida; en cambio, murió ahogada la infeliz criaturita.

Cuando vio que ésta estaba muerta, corrió con ella a casa del cura párroco para entregarle el cadáver, confesarse y buscar otro medio de consumar su desesperada resolución.

La Guardia civil, avisada por la familia, encontró al loco cuando llegaba a la casa del párroco, y le detuvo.

Apertura de los Tribunales

Con la solemnidad de rigor se ha verificado hoy, a las doce, en el paraninfo de la Universidad, el solemne acto de la apertura de los Tribunales.

En dicho acto, el ministro de Gracia y Justicia, Sr. Barroso, ha leído el acostumbrado discurso inaugural, dedicado este año a estudiar las causas que en el terreno de la práctica justifican la reforma de nuestras leyes orgánicas y de procedimiento.

Seguidamente fué leída la Memoria del fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Montero Ríos y Villegas.

Después de un exordio de sincera modestia, en el cual elogió al Sr. Montero Ríos y Villegas la labor de todos los fiscales de España, y especialmente la del personal de la Fiscalía del Supremo, se ocupa de los siguientes extremos:

Delincuencia.

De la comparación de la delincuencia entre el último año y los anteriores aparece un sensible aumento en los delitos contra la propiedad. El fiscal lo atribuye al encarecimiento de las subsistencias, la falta de trabajo, y, en una palabra, a las consecuencias tristes que en España deja sentir la gran catástrofe europea.

Estudiando los móviles de la criminalidad, hace notar el fiscal la influencia de las películas cinematográficas describiendo delitos que tanta acción ejercen sobre las imaginaciones infantiles.

«Algunos procesos se siguen en la actualidad por hechos cometidos por autores víctimas de tan fatal sugestión, y en estos mismos días se produjo gran alarma en Salamanca porque se descubrió que unos niños, impresionados y subyugados por las hazañas de un héroe de película, se disponían a ir a matar a un vecino de las fuentes públicas.»

Con este motivo recuerda el Sr. Montero Ríos y Villegas sus esfuerzos para que asilos e instituciones de beneficencia de carácter particular se asociasen a los beneficios de la ley de 4 de Enero de 1883 para ser considerados y servir de Escuelas de reforma para menores y delincuentes, como lo hicieron la Casa-asilo de San José, de Tarragona, y el Patronato de niños desamparados de Valladolid, lamentándose de que sólo se haya logrado la esperanza en la fundación de un establecimiento en Bilbao y la constitución en Madrid de una Casa de familia, en la cual recibirán educación un número limitado de jóvenes moral o físicamente abandonados.

Inspección de sumarios.

En esta Sección hace notar el fiscal la falta de personal para cumplir la difícil misión que la ley encomienda a sus subalternos.

Expresa que son muchos los sumarios incoados sin verdadera causa, dando con ello origen a graves perjuicios para los ciudadanos.

«El fiscal de Barcelona dice: Que en 2.794 sumarios no debió procesarse por tratarse de faltas o hechos casuales; en 3.192 se impuso sobreseimiento provisional por ser desconocido su autor; en 200 recayó sentencia absoluta, por resultar la inocencia de los procesados.»

En cuanto a los sumarios terminados por sobreseimiento provisional, hace notar que gran parte de culpa es del público que se resiste a coadyuvar a la acción de la justicia, por las molestias que en general se les irroga y que debían evitarse en lo posible, guardando toda clase de deferencias a los testigos y practicando puntualmente las diligencias señaladas.

Teniendo en cuenta las deficiencias que se observan actualmente en la estadística criminal, propone el fiscal la creación de una oficina especial desempeñada por funcionarios técnicos en la materia.

Civil.

En cuanto al procedimiento civil propone el fiscal una modificación, avanzando en el procedimiento de oficio en la marcha de los pleitos y evitando que durante toda la tramitación de los mismos quede la buena marcha de los Juzgados a voluntad de los litigantes, procuradores y abogados que por mutua conveniencia y común acuerdo dan a los términos extensión extraordinaria y a los pleitos duración escandalosa.

Estadística criminal.

Desde 1.º de Julio de 1915 a 30 de Junio del año actual se ha verificado la vista de 3.193 juicios orales en las Audiencias provinciales de toda España. De estas causas se retiró la acusación en 101 y se dictó sentencia absolutoria en 1.226.

En el mismo período de tiempo se ha verificado la vista en juicio oral ante el Tribunal de Derecho de 12.222 procesos. Se retiró la acusación de 1.419 por parte del fiscal, y de tres, por el acusador privado. Se dictaron 3.104 sentencias absolutorias.

En 1.º de Julio de 1915 se hallaban pendientes 30.500 causas, habiéndose incoado desde esa fecha hasta 1.º de Julio del año actual 76 116, lo que hace un total de 106 616. De éstas se hallaban en 1.º de Julio de 1916 pendientes de tramitación 10 921 en los Juzgados de Instrucción y 19.057 en las Audiencias.

Entre las causas pendientes, el mayor número corresponde a las seguidas por delitos contra la propiedad, que ascienden a 12.809, siguiendo en número las de delitos contra las personas, que suman 8.236.

Fallecimiento de Echegaray

A consecuencia de la infección gripal que desde hace diez y ocho días le tenía postrado en el lecho, falleció anoche D. José Echegaray.

Contaba ochenta y tres años, y a pesar de la asombrosa labor realizada en su larga vida, todavía mantenía su espíritu levantado, haciendo concebir esperanzas a las personas que le rodeaban de que la dolencia sería vencida. Desgraciadamente tales augurios no se han confirmado.

A las seis de la tarde, hora a que debía celebrarse consulta pedida por el médico de cabecera, acometió al enfermo un violento colapso. Aplicáronse inyecciones, y cuando salió del colapso, comprendió que ya la ciencia médica no podía hacer otra cosa que asistir a los últimos momentos del glorioso patriota.

Iniúcióse la agonía tranquila, como si fuera la iniciación de un sueño placido. La vida del gran español fué apagándose poco a poco, y a las siete y veinte minutos D. José Echegaray entregó su alma a Dios.

D. José Echegaray nació en Madrid el día 19 de Marzo de 1833 en la casa núm. 9 de la calle de Quevedo, casa que fué propiedad del inmortal D. Francisco, y que a ello debe su nombre la citada calle, que se llamó del Niño hasta el siglo pasado.

Siendo aún muy niño el Sr. Echegaray se trasladaron sus padres a Murcia, y allí aprendió las primeras letras y estudió rudimentos de filosofía.

Desde los primeros años de su vida reveló una gran vocación por las ciencias matemáticas. Sus padres le enviaron a la Corte apenas tuvo la edad necesaria para entrar en la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

En el primer examen obtuvo el joven alumno el número 1, calificación que conservó durante toda la carrera.

Era tal el entusiasmo con que se entregaba a sus estudios, que pasaba encerrado en su gabinete horas y horas, sin atender a la comida, sin ser rendido por el sueño.

Muy joven fué en la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos profesor de Cálculo diferencial y extendió su fama de escritor en periódicos y revistas.

Librecambista frente a Pi y Margall, y, como éste, avanzado en ideas políticas, fué diputado en las Constituyentes, donde intervino en la discusión sobre la libertad de cultos, pronunciando un discurso que obtuvo resonancia —el discurso de «la trenza de pelo»—, aunque posteriormente el mismo reconoció que fué una oración arrebatada, más sectaria que reflexiva.

Señalado así en la vida pública, pronto fué solicitado para colaborar en el Gobierno, desempeñando la cartera de Fomento con la Revolución, y la de Hacienda en el breve reinado de D. Amadeo. En la segunda realizó una labor concienzuda y sólida, preparando las bases, luego tan abandonadas, para la organización de la Hacienda, y desenvolviendo el organismo del Banco de España como Banco de

emisión y de Estado sobre el viejo molde del de San Fernando.

Voluntariamente desterrado el 73, tornó al siguiente para desempeñar de nuevo el mismo ministerio en el Gobierno de conciliación, después del golpe de Pavia.

Firmó, con Martos y Salmorón, el manifiesto del 80, que dió vida al partido republicano progresista. Cuanº, el 83, Martos reconoció la Monarquía, Echegaray se retiró de la política activa; pero, patriota y hombre de estudio, siguió preocupándose de los medios económicos para la regeneración nacional. El parentesis fué largo, y se cerró contra su voluntad; pero las instancias de Montero Ríos le rindieron, y en 1904 volvió a ser ministro de Hacienda, y aceptó los cargos de senador vitalicio, presidente del Consejo de Instrucción pública y de la Tabacalera. Este último se lo ha respetado hasta su muerte la voracidad de los políticos, aunque se ha sabido que no faltaron tentativas...

Pertenecía a las Academias de Ciencias y de la Lengua; tenía las más preciadas condecoraciones, y obtuvo el premio Nobel de Literatura. El Rey hizo entrega del diploma en solemne sesión, que se efectuó en el Senado. Al siguiente día Madrid agasajó a Echegaray—en nombre de España toda—con una grandiosa manifestación popular.

Como vulgarizador de las ciencias, en especial de las físicas y naturales, fué la firma más solicitada en todo el mundo latino. Como publicista técnico, d-ja, entre otras muchas, las obras tituladas *Teorías modernas de la física*, *Unidad de las fuerzas materiales*, *Problemas de geometría*, *Problemas de analítica*, *Teoría de determinantes*, *Cálculo de variaciones*, *La termodinámica*, *Introducción a la teoría matemática de la luz*, *Observaciones y teorías sobre la afinidad química*.

Como autor dramático, llena una época; el teatro Echegaray, tan discutido por sus detractores, tan insustituible durante muchos años para los miliares y millares de admiradores, da idea, con el índice solamente, de la fertilidad de su nimen. La generación que ahora llega a la juventud lo desconoce; pero ¿qué español mayor de treinta años no recordará todos o casi todos los títulos, alguno de los cuales vivió una década seguida en el cartel?

El libro *latonario*, *La esposa del vengador*, *Cómo empieza y cómo acaba*, *O locura o santidad*, *En el puño de la espada*, *Lo que no puede decirse* (segunda parte de la Trilogía), *En el pilar y en la cruz*, *En el seno de la muerte*, *Mar sin orillas*, *La muerte en los labios*, *El Gran Galeoto*, *Haroldo el Normando*, *Los dos curiosos impertinentes* (tercera parte de la Trilogía), *La peste de Otranto*, *Vida alegre y muerte triste*, *Conflicto entre dos deberes*.

De mala raza, *El hijo de carne y hierro*, *Lo sublime en lo vulgar*, *Manantial que no se agota*, *Los rígidos*, *Siempre en ríaculo*, *Un crítico incipiente*, *Mariana*, *María Rosa*, *Mancha que limpia*.

El estigma, *La calumnia por castigo*, *La duda*, *El loco Dios*, *Malas herencias*, *La escalinata de un trono*, *La desequilibrada*, *A fuerza de arrastrarse*.

Las últimas, las más recientes, las escribía ya muy entrado en la senectud. Y tienen el nervio, la galaoría y la originalidad de una producción juvenil.

Con Echegaray se entierra casi todo su teatro. Otros gustos, otras corrientes (extranjeros sobre todo), influyeron en el público del teatro lírico, y lo disolvieron.

Toda la España culta sentirá dolor por la pérdida de este gran poeta y gran matemático, que, sobre todo, fué un gran español.

La capilla ardiente

La capilla ardiente ha sido instalada en uno de los salones de la planta baja del hotel.

Las paredes han sido cubiertas con paños negros, habiéndose levantado en el centro de la habitación un severo catafalco, sobre el que aparece la caja mortuoria.

Es ésta de caoba con herrajes de plata.

El cadáver ha sido amortajado con el uniforme del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, a cuyo Cuerpo se honra en pertenecer el finado.

Dicho uniforme era un regalo hecho por los individuos del Cuerpo con ocasión del homenaje con que fué agasajado por la concesión del premio Nobel.

La familia ha dispuesto que no se digan misas en la capilla ardiente, pues no lo permiten las reducidas dimensiones del local.

Cómo vivió D. José últimamente.

D. José Echegaray seguía haciendo, a pesar de su avanzada edad, una vida en extremo activa y agitada.

Por la mañana acudía puntualmente a la Compañía Arrendataria de Tabacos, donde despachaba con los altos empleados de la Compañía.

Después de almorzar dictaba sus artículos, pues ya no los escribía. Paseaba un rato, y

después de comer se entregaba de nuevo a sus estudios hasta las doce y media o la una, pues no se resignaba a acostarse temprano.

Pésame del Gobierno.

En las primeras horas de la noche acudieron a la casa mortuoria los Sres. Alba, Burell y Rivas (D. Natalio), con objeto de dar el pésame a la distinguida familia del finado en nombre del Gobierno.

Hicieron presente a la familia que el presidente del Consejo tan pronto como supo la triste noticia expresó su deseo de venir a Madrid con objeto de asistir al entierro.

Aunque la familia tenía pensado que el entierro fuera hoy, en vista de los deseos expresados por el conde de Romanones, y como éste no llegará hasta mañana, se ha acordado que la fúnebre ceremonia se verifique mañana, a las tres de la tarde.

Los representantes del Gobierno comunicaron a la familia que se concederán al cadáver los mayores honores posibles, creyéndose que sean éstos los de capitán general con mando en plaza.

El pésame de los Reyes.

El Rey ha dirigido a la familia de Echegaray el telegrama siguiente:

«Profundamente emocionado por la pérdida del patrio ilustre que tanto ha enaltecido a España, la Reina y yo enviamos a usted y familia nuestro sentido pésame.—Alfonso.»

Revista anual

El 30 del presente mes termina el plazo concedido por la Superioridad para que los individuos sujetos al servicio militar pertenecientes a los reemplazos de 1915 y anteriores, incursos en responsabilidad por no haber pasado oportunamente la revista anual, puedan hacerlo y solicitar, el que no lo tuviere, el documento que acredite su situación relativa al servicio de las armas.

Los infractores incurrir en falta que la ley castiga con multas de 25 a 1.000 pesetas, y en caso de insolvencia, con el de arresto correspondiente al apremio personal dispuesto.

Los que residen en esta corte han de pasarla en la zona de Reclutamiento (calle del Rosario) todos los días, incluso los festivos, de diez a una.

Testamento de un patriota

El ministro de Estado ha dirigido al de Instrucción pública la comunicación siguiente:

«Excelentísimo señor: El cónsul de la nación en Rosario de Santa Fe remite a este Centro, en despacho núm. 73, copia simple del testamento ológrafo escrito por el súbdito español D. Pedro Vila y Codina, natural de Alujas (Lérida), fallecido en aquella localidad el 24 de Julio último.

En el citado testamento D. Pedro Vila, después de consignar varios legados a diferentes parientes suyos, declara lo que sigue:

«Dono a la Comuna del pueblo de Alujas, de España, o sea a sus habitantes, 100 000 pesos, más las 25 leguas de campo del Territorio Misiones, compradas al doctor Martinoli, para que los hijos de mi pueblo natal las posean a perpetuidad sin poderlo vender, y con su usufructo construyan y mantengan un buen colegio con buenos profesores para una vasta enseñanza, y el resto que les sobre lo inviertan en mejoras y compras de propiedades en bien de todos los hijos del pueblo.

Si faltasen al cumplimiento de lo por mí dispuesto pasaría este donativo a los parientes en grado más cercano al donante.

Declaro que dono a los habitantes del partido de Carvera, provincia de Lérida (España), 500.000 pesos para que sus autoridades los coloquen en hipotecas y de sus intereses se dé educación a los hijos de ambos sexos del citado partido; se entente que sean favorecidos los hijos de pobres cuyos padres no tienen para costearles su educación.

Declaro que dono a la provincia de Lérida (España) 500.000 pesos para que sirva para toda la provincia y con iguales fines que la donación anterior.

Declaro que dono a Barcelona un millón de pesos para que sirva para toda Cataluña y con iguales fines de las dos donaciones anteriores.

Declaro que dono a España un millón de pesos para que sirva para toda España y con los fines de las tres donaciones anteriores.

Todos estos donativos son hechos en pesos moneda nacional, curso legal argentino, papel.»

Finalmente, encarga a sus albaceas D. Angel Echeverría, y en su defecto a D. Tomás Olivé, ambos vecinos de Rosario de Santa Fe, que la testamentaria debe ser terminada antes de tres años de la fecha de su apertura.»

LA GUERRA EUROPEA

Por mar y por tierra

Las operaciones en Francia

Contrataques alemanes.—Nuevos progresos franceses.

París, 15.—Al Norte del Somme hemos rechazado durante la noche numerosas tentativas alemanas al extremo Sur de la cota 76.

Según nuevas referencias, los violentos contrataques lanzados ayer por los alemanes en esta región han sido llevados a cabo por una división transportada del frente de Verdun.

Al Sur del Somme, el enemigo ha realizado sin éxito varias tentativas sobre diversos puntos de nuestro nuevo frente, al Oeste de Chaulnes.

Durante uno de estos ataques, un destacamento enemigo, calculado en una compañía próximamente, cogido bajo nuestro fuego, fué casi totalmente aniquilado.

Al Norte del Somme hemos ensanchado nuestras posiciones en la parte de nuestro frente que está delante de Combles, y tomamos al asalto al Sureste de esta localidad, la granja de Priez, organizada como punto de apoyo por el enemigo.

Hubo combates parciales muy vivos al Norte y al Sur de Douchavesnes.

Hemos mantenido íntegramente todas nuestras ganancias. En el Sur del Somme hemos progresado con granadas en el Este de Belleu-Santerre.

En la orilla derecha del Mosa, dos ataques alemanes contra nuestras nuevas posiciones en el bosque de Vaux Chapitre han sido rechazados fácilmente.

Parte oficial alemana.

Berlín, 15.—Frente del ejército del general príncipe heredero Ruprecht de Baviera.—En la bata la del Somme, combates de artillería, de la mayor violencia por ambas partes. Repetidas fuertes ataques enemigos entre Guinchy y el Somme y en varios sitios al Sur del río fueron sangrientamente rechazados. Mediante contrataques hemos ganado parcialmente terreno y hemos hecho prisioneros y botín.

Frente del ejército del príncipe heredero alemán.—Sobre la orilla derecha del Mosa se desarrollan, con actividad intermitente y muy violenta de artillería, en el sector de Thiaumont bosque de Chapitre, combates de infantería al Oeste del barranco de Souville.

Situación estacionaria en el frente inglés.

París, 15.—La situación general continúa sin cambiar.

Un intento de ataque enemigo realizado anoche desde la granja de Mouquet fué detenido por nuestro fuego y rechazado el adversario, con pérdidas, a sus líneas.

Continúa la habitual actividad de la artillería enemiga.

Entusiasmo por los triunfos franceses.

París, 15.—Los extraordinarios éxitos franceses en el Somme han producido en toda Inglaterra admiración y entusiasmo indescriptibles. La Prensa les dedica frases en extremo encomiásticas.

Las operaciones en Rusia

Actividad aérea.—Intentos austroalemanes frustrados.

París, 15.—En la región de Riga y del río Dvina se ha acrecentado considerablemente la actividad de la aviación enemiga.

Al Sur de Yesselp las tentativas del adversario para cruzar el Bistriz fueron detenidas por nuestro fuego.

En los Cárpato arbolados, región de Tchernoch superior, el enemigo dirigió ataques contra las aldeas que recientemente conquistamos; pero tuvieron un resultado negativo.

Confianza del general Pau en la victoria.

París, 15.—El general Pau, que acaba de regresar a Francia, procedente de Rusia, viene gratamente impresionado y abraza una gran confianza de que muy pronto se obtendrán en el frente ruso brillantes y decisivas victorias.

Ataques rechazados.

Berlín, 15.—Frente del ejército del general príncipe Leopoldo de Baviera.—No ha cambiado la situación.

Frente del ejército del general de Caballería archiduque Carlos.—En los Cárpato fracasó un intento de asalto ruso en el Capul. Al Oeste del Capul sigue la lucha. En Siebenbuergen no hay ninguna acontecimiento importante.

General a la reserva.

Berlín, 15.—El general austro-húngaro von Pflanzer Balthin ha pasado a la reserva, por haberse resentido su salud en dos años de sacrificios y de actividad. El Emperador Francisco José le expresó en un autógrafo su especial reconocimiento.

Las operaciones en Italia

Éxitos italianos

Roma, 15.—Merced a una ascensión arriesgada, nuestras tropas lograron apoderarse de importantes posiciones en el valle de Zara

(Posina) y en el monte Lagazavi (en el valle de Triavenances Loite). En el principio del valle de Felizon, el enemigo hizo un ataque con grandes fuerzas contra una de nuestras posiciones avanzadas, en la punta del Forame; pero fué obligado a retirarse unos cien metros. La tarde del día 13, después de un violento fuego de artillería, el enemigo atacó nuestras posiciones en Slateni (Ito Isonzo) y entre Valzana y Componi (al Sud este de Tolmino); pero fué rechazado, con pérdidas.

Fuego de artillería y calma relativa.

Viena, 15.—En el frente del Isonzo prosigue la actividad de la artillería.

Entre el Adige y el Astico reinó relativa calma.

La intervención de Rumania

Combates locales.

París, 15.—Ligeras escaramuzas en todo el frente Norte y Noroeste. Hicimos 378 prisioneros.

En el frente Sur, a todo lo largo del Danubio y en Dobruja hubo tiroteos y rudos encuentros de patrullas de vanguardia.

Un destacamento enemigo que avanzaba a lo largo del Danubio fué contratacado y obligado a replegarse.

Toma de tres pueblos austrohúngaros.

Bucarest, 15.—Las tropas rumanas han avanzado en la región media y ocuparon Barol, Bogota y Ottenana.

Combates violentos en todo el frente del Dobruja.

En los Balkanes

Ataques aéreos.—Los italianos rechazados.—Pérdidas de los ingleses.

Berlín, 15.—Nuestros hidroaviones atacaron a la flota enemiga, con éxito, en el puerto de Cavala.

En el frente de la Macedonia avanzaron el 11, cerca del lago de Bukove, dos compañías italianas con ametralladoras en dirección a la aldea de Bukove-Dzumia, siendo dispersados por un audaz contrataque búlgaro.

En el primer encuentro con las tropas italianas fueron hechos prisioneros por los búlgaros 30 enemigos.

El adversario perdió el 10 en el valle del Struma, cerca de la aldea de Nevoien y Kardzikooj, siete oficiales y unos cien soldados muertos. En su huida desordenada abandonó el enemigo material de guerra. En estas luchas fueron también cogidos prisioneros dos oficiales escoceses y cien soldados ingleses.

Los serbios siguen obteniendo ventajas.

París, 14.—Desde el Struma hasta el Vardar hubo cañoneo con intermitencias, sin que se hayan registrado acciones de infantería, excepto algunos que otro encuentro de patrullas en diversos puntos del frente.

En el Oeste del Vardar los serbios siguen avanzando, han conquistado algunos atrincheramientos búlgaros entre Kovil y Vetrenik y continúa su avance hacia Kimitchalab.

Al Noroeste del lago Ostrovo, después de encarnizado combate que ocasionó muy serias pérdidas al enemigo, los serbios conquistaron una altura al Oeste de la cota 1500. Sus vanguardias llegan ya a las primeras pendientes de Malkaniti.

Continúan los combates con éxito por nuestra parte al Sur del lago Ostrovo.

Uno de nuestros pilotos derribó un avión enemigo cerca de Kardovitch.

Los franceses en Serovitch.

París, 14.—Acaba de recibirse de Atenas un despacho que anuncia la ocupación por los franceses de Serovitch, en el ala izquierda del frente aliado.

La ocupación de Cavalla.—Saques y horrores.

París, 15.—De las últimas informaciones recibidas acerca de la ocupación de Cavalla se desprende que los búlgaros enviaron en la noche del 10 del actual un ultimátum a las tropas griegas, y que el coronel Christodoulos evacuó a población con 1.500 hombres para dirigirse a la isla Thasos. Un pánico indescriptible se extendió entonces por la ciudad.

Los bachibuzuks o musulmanes irregulares violentaron las puertas de las cárceles, saquearon muchas casas y asesinaron a los soldados y a los paisanos que hufan de la población.

Los búlgaros scampan en Caldorman y Chukhorsorman.

La lucha en el mar

Transportes bombardeados.

París, 14.—Un parte oficial de Petrogrado dice que la flota rusa ha bombardeado en el estrecho de Irben a varios transportes enemigos, algunos de los cuales se vieron obligados a ganar la costa a toda prisa.

Los torpedeamientos.

Amsterdam, 15.—Las últimas investigaciones han obligado a ya los alemanes a admitir que en el caso del «Tubantia», como en el del «William F. Fryer» y en el del «Sussex», su negativa a reconocer la culpabilidad de los submarinos fué un error, atribuible al miedo

que se sentía de hacer impopulares en Alemania los métodos submarinos en un momento en que se creía poder destruir con ellos el poder de la guerra.

Ahora se admite que, como todo el mundo sabe, el «Tubantia» fué hundido realmente por un submarino alemán, y Alemania entregará al Lloyd holandés, propietario del barco, o a semejanza del Lloyd alemán o de la Hamburg America Linie, aunque esto no se hará sino al terminar la guerra.

Se ha ofrecido también pagar una indemnización.

El tonelaje perdido

Londres, 14.—El Daily Telegraph hace notar, como muestra del fracaso de la campaña submarina de los alemanes, que, aun siendo imposible dar el valor exacto de los barcos torpedeados, puede afirmarse que, a pesar de la pérdida total de barcos ingleses, el tonelaje, que era en conjunto a principios de la guerra de 18 892 000 toneladas en 1.º de Julio de este año era todavía de 18 825.000 toneladas.

La Tesorería estima la propiedad enemiga que se encuentra en manos de los ingleses en 140 millones de libras esterlinas, mientras que la propiedad inglesa en los países enemigos sólo llega a 115 millones, dejando una diferencia a favor de los ingleses de 25 millones.

La actitud de Grecia

La presión de los aliados.

Los periódicos franceses dedican especialísima atención a los sucesos políticos de Grecia.

Le Matin pregunta a qué elementos se llama ahora neointentista, «Estos elementos», a los cuales ha llamado ahora el Rey, se dicen amigos de los aliados, pero combaten a Venizelos. Las elecciones prometidas por la nota del 21 de Junio y fijadas más tarde para el 8 de Octubre han sido aplazadas otra vez. Es el nuevo Gabinete el que las hará, y como es de una gran importancia para nosotros que estas elecciones las realicen nuestros amigos, esperamos que no se cometerá la falta que ya una vez cometimos, y que ahora haremos oír al Rey Constantino el lenguaje que conviene, en el caso en que se decida a entregar el Poder a otro que no sea Venizelos.

En el Petit Journal dice M. Pichon:

«Grecia se encuentra ante la necesidad de elegir entre los protectores de su independencia y sus derechos y los partidarios de su subordinación a Alemania, Bulgaria y Turquía. Al mismo tiempo que se ve obligada a elegir entre ellos está llamada también a considerar todas las consecuencias de la resolución que tome y todos los actos que esta decisión trae consigo.

Este es asunto suyo; pero hará bien en pensar que ya es tiempo de tomar un partido que ponga a salvo su aspiración y asegure el porvenir, muy comprometido por sus faltas, porque si ella tarda aún más y se obstina en los errores de dirección pasados, será muy tarde para reparar el mal considerable que se habrá hecho a sí misma».

El Excelsior hace notar los inconvenientes que resultan, para los aliados, de la anarquía griega, casi más peligrosa para los intereses de la Cuádruple que la misma hostilidad.

«Es la dudable que la anarquía griega—dice—trae los mismos peligros para nuestros intereses militares en Oriente que una hostilidad abierta o disimulada. Será preciso que la Cuádruple dé más que nunca pruebas de clarividencia y de energía».

El Figaro, en un artículo titulado «Cómo acaban los dogmas», dice que el helesismo, esperanza primero, creencia después y dogma más tarde, no será en lo porvenir más que un recuerdo.

Gustavo Hervé pregunta si el Rey de Grecia no se está burlando hace dos años de los aliados. Dice que el feldmariscal prusiano y cuñado del Kaiser que gobierna a Grecia, en lugar de hacer lo que los intereses de Grecia reclaman, echa de Atenas a todos los amigos de la Cuádruple y alberga, en cambio, a todos los espías alemanes. «Cuando una vez enseñaron los dientes los aliados dimitió Skoufias; pero ya se sabe en toda Grecia que la flota aliada es un amigo, y no se espera más que a que abandone el Pireo para arrojar a los aliados hasta de la Embajada de Francia.

¿No comprende nuestro Gobierno que estamos haciendo un papel grotesco? ¿Va a durar esto mucho tiempo? ¿Qué es esta nueva comedia de dimitir Zaimis y hablar ahora de un Gobierno neointentista? Nosotros no conocemos en Grecia más que un hombre que nos inspire entera confianza. Este hombre es Venizelos. ¿¿¿ cosa sigra de el Rey Constantino? Por ser paciente de alguna de las familias aliadas, ¿es acaso una glibe? Pues dejemos de una vez al Gobierno griego tranquilo, puesto que es necesario ser un republicano sin fe ni ley o un revolucionario para atravesarse a poner la mano sobre una cabeza coronada. Nos pasaremos sin los griegos y lo pasaremos muy bien; pero, al menos, que no se obligue a la escuadra aliada a hacer un papel ridículo».

Declaraciones de Dimitracopoulos.

París, 15.—A raíz de ser encomendado por el Rey el encargo de formar Gobierno, Dimitracopoulos ha hecho las siguientes declaraciones: «Creo llegado el momento de que Grecia defina claramente su actitud».

Desde la entrada de Rumania en la contienda europea y la invasión de Grecia por los búl

garos no creo exista razón alguna para que nosotros no entre nosotros también en la lucha».

¿Cavalla ardiendo?

París, 15.—Los búlgaros se encuentran a corta distancia del puerto de Cavalla, cuyas autoridades se retiraron en unión de 1 700 habitantes.

Algunos de éstos, que han llegado de Atenas, dicen que la situación en aquellas regiones es insostenible. Los asesinatos y los robos están a la orden del día.

También se asegura que Cavalla está ardiendo.

Cómo se solucionó la crisis.

París, 15.—Como Zaimis se negó decididamente a formar un nuevo Gobierno, el Rey encargó que lo hiciera a Dimitracopoulos, quien pidió cuarenta y ocho horas, y quedó facultado, después de ponerse de acuerdo con el Rey, para exponer sus puntos de vista a los ministros de la «Intente».

Prece probable que de la cartera de Negocios Extranjeros se encargue el ex ministro griego en Rusia, Dragumis.

Se dice que Dimitracopoulos es partidario de una política exterior más activa y que considera insostenible la actual situación.

En los Círculos venizelistas se guarda gran reserva acerca de la solución de la crisis.

Es indudable que Zaimis ha dimitido por los dificultades que encontraba para eliminar radicalmente a los elementos que comprometían el orden público y la amistad con los aliados.

MISCELANEA TELEGRAFICA

Los aspirantes de Marina.

El Ferrol, 15.—Han girado una minuciosa visita a los astilleros los aspirantes de Marina que vienen realizando un viaje de instrucción a bordo del crucero «Reina Regente».

Mañana visitarán los buques de la escuadra, zarpan do el 17 para Bilbao.

La huelga de los astilleros.

El Ferrol, 14.—Ha quedado solucionada la huelga de los obreros forjadores de los astilleros.

Reanudarán el trabajo en las mismas condiciones en que lo hacían antes del paro.

El Rey en las regatas.

San Sebastián, 14.—El Rey se trasladó esta mañana desde palacio al Club Nautico, acompañado de los Sres. Nardiz y Cerega, y seguidamente embarcó en el balandro «Aurora», en el que hizo la regata. Desembarcó a la una menos cuarenta, habló durante unos minutos con los balandristas y volvió a Miramar.

Diece mil pesetas enterradas.

Avila, 14.—Fermín y Crisóstomo Muñoz, que residen en Madrid hace dos meses, entregaron a sus sobrinas, Dionisio García y Juan Muñoz, 24.000 pesetas para que las entregaran a una hermana de los primeros, que reside en Madrid.

Dionisio y Juan, al llegar al pueblo, dijeron que por el camino se les habían extraviado 12.000 pesetas. Después de muchas gestiones, la Guardia civil descubrió que el dinero no estaba extraviado, sino enterrado en el camino, a tres kilómetros del pueblo. El Juzgado entiende en el asunto.

El crimen de Rosell

Confesión del autor.

Castellón, 15.—David Ferrer, el pastor detenido ayer como presunto autor del triste crimen cometido en el pueblo de Rosell, acaba de confesar su delito.

Hizo, además, que en la realización del crimen le ayudaron Andrés Lluch, hijo de la as sinia, que se encuentra preso en la cárcel de Vinaroz, y un primo de éste llamado Domingo Pla Lluch.

David y Andrés tenían premeditado el robo, por suponer que en la masía se guardaban cuatro mil duros.

Penetraron enmascarados, y mientras Domingo permanecía en el coche con encargo de arrojar una piedra sobre el tejado si alguien se acercaba, el pastor mató a la anciana y Andrés a los niños de la masía contigua.

Como detalle horrible refiere el pastor que Andrés le dijo: «Mira si mi madre está viva y acábala de matar.» Y él mismo le entregó el cuchillo para que la rematara.

VERDUN, CONDECORADA

Un discurso de Poincaré

El presidente de la República, M. Poincaré, acompañado de M. Malvy y del ministro de la Guerra, general Roques, fué el viernes a Verdun para entregar las condecoraciones concedidas a la población por los jefes de Estado de los países aliados.

A la ceremonia, que fué en extremo sencilla, asistieron los generales Joffre, Petain, Nivelle y Dubois; los representantes de los departamentos, de la población y las Misiones aliadas.

El acto resultó muy emocionante y sobrio. Poincaré, en su discurso, recordó primera-

mente la idea de honrar a los defensores de Verdun, condecorando a la ciudad que sus defensores inmortalizaron, y cuya idea se le ocurrió al Zar de Rusia al mismo tiempo que el Gobierno francés lo proyectaba.

Los Reyes de Inglaterra, Italia, Bélgica, Servia y Montenegro se asociaron al proyecto, y citaron en la ciudadela inviolable para ofrecer en ella, de común acuerdo, un tributo de reconocimiento a los bravos soldados que salvaron al mundo, y a la noble ciudad, que fué testigo de tantos hechos gloriosos en beneficio de la victoria y de la libertad.

Las supremas esperanzas de la Alemania imperial se estrellaron ante el muro de Verdun. Alemania intentó obtener aquí un éxito clamoroso y teatral.

Con firmeza tranquila, Francia respondió: «No se pasa.»

Poincaré recordó el doble objetivo que se propuso el enemigo de prevenir la ofensiva general de los aliados y herir al mismo tiempo dando un golpe de repercusión, apoderándose rápidamente de la plaza, cuyo nombre histórico rezará a los ojos del pueblo alemán la importancia militar.

Los restos de aquellos sueños germánicos yacen ahora a nuestros pies.

Los Estados Mayores de los ejércitos aliados adoptaron, en efecto, al principio de Diciembre, un plan de acción para la campaña del año siguiente, en cuyo conjunto ineludible de los frentes de combates las tropas de la coalición tomarían ofensivas concertadas a fin de no dejar a los Imperios centrales dueños de utilizar sucesivamente sus reservas en diversos campos de operaciones.

En lugar de sufrir nosotros la iniciativa alemana, le impusimos la nuestra, escogiendo la fecha y el lugar de ataque.

Las admirables tropas del general Petain y las del general Nivelle permitieron a todos los aliados trabajar con actividad creciente en la fabricación del material de guerra, d sconcertando así los planes del enemigo, y extendiendo por todo el universo la confianza.

Esta confianza en nuestra victoria definitiva permitió preparar y establecer triunfante la ofensiva.

En Italia, el brillante ataque contra Gorizia; las tropas franco británicas emprendieron en el Somme una serie de operaciones metódicas; el ejército de Oriente concentró diversos elementos para prestar a nuestros nuevos aliados los rumanos un concurso fraternal contra los germanos búlgaros.

Poincaré agregó: «Honremos a los soldados de Verdun, que sembraron, que regaron con su sangre la cosecha que hoy recogemos!»

El nombre de Verdun significará en adelante lo más bello, lo más puro del ejército francés, siendo sinónimo de patriotismo, bravura y generosidad.

Este orgullo, nacido del homenaje universal, no está exento de una gran tristeza ante el lúgubre espectáculo de la devastación salvaj impuesta a las ciudades de la región de Verdun; pero Verdun renacerá entre las cenizas; los pueblos destruidos serán reedificados, y durante siglos el nombre de Verdun continuará sonando como un clamor de victoria al grito de «alegría de la Humanidad liberada.»

Luego M. Poincaré declaró que entregaba a la ciudad de Verdun las cruces concedidas por los Soberanos aliados.

En nombre del Zar, la cruz de San Jorge; en el del Rey de la Gran Bretaña, la militar; por el Rey de Italia, la medalla de oro de valor militar; en nombre del Rey Alberto, la cruz de Leopoldo I; por el Rey de Servia y el príncipe regente, la medalla de oro de bravura militar; en nombre del Rey de Montenegro, la medalla de oro de Obilitch; en nombre del Gobierno de la República francesa, la cruz de la Legión de Honor y la cruz de Guerra francesa.

Poincaré colocó sucesivamente cada una de las cruces en un cojín que presentó al alcalde de Verdun.

La música ejecutó el himno del país, encendido por distinción.

Poincaré entregó numerosas condecoraciones francesas y extranjeras a los defensores, por medio del alcalde de Verdun.

Por la tarde visitó Poincaré Bar le Duc, rindiendo homenaje a la conducta tan digna y tan firme de la población.

Luego de entregar las condecoraciones regresó por la noche a París.

El asesinato del Sr. Ferrero

La defensa de Sáiz.

Definitivamente se ha hecho cargo de la defensa de Nilo Sáiz su hijo D. Restituto.

Así se ha notificado ya al procesado y a las autoridades correspondientes.

Estima el letrado Sr. Sáiz que, aunque otros abogados pudieran defender con mayor competencia a su padre, tiene él la obligación moral de hacerlo.

Sigún ha dicho, ha estudiado los antecedentes del suceso y procurará poner en su actuación la necesaria serenidad, aunque le cuesta trabajo dominar la emoción que siempre ha de producirle verse como defensor ante su padre.

La defensa de Federico.

De la defensa de Federico se ha encargado el letrado D. José Canalejas, sobrino del que fué ilustre presidente del Consejo.

EL CRIMEN DE ANOCHE

Los matadores de mujeres

Anoche, a las nueve y media, en un bar de la calle del Mesón de Paredes cayó gravísimamente herida, por un disparo de arma de fuego, una mujer de veinticuatro años, soltera y peinadora, llamada María Blanco, que habita en la calle del Amparo, núm. 58, bajo.

El agresor es Gregorio Romero Yagüe, de veintiséis años, soltero, comerciante, y con domicilio en la calle de Lanza, núm. 18 duplicado.

Este individuo es hijo del dueño de la casa donde D. Nilo Sáiz dió muerte al anciano Ferrero.

María y Gregorio tuvieron relaciones íntimas algún tiempo; pero riñeron, y la mujer decidió separarse de él. No se conformó el amante, y la perseguía con insistencia.

Anoche, Gregorio vió de lejos a María y la siguió. Advertida ella de la persecución, y para esquivar el encuentro, entró en el citado bar y pidió café. Gregorio también penetró en el establecimiento, y, sin mediar palabra alguna, le disparó un tiro que la derribó al suelo.

El agresor iba a disparar de nuevo; mas un testigo de la agresión descargó sobre él tan fuerte bastonazo en la cabeza, que le quitó la acción. Este testigo desapareció del lugar del hecho.

Llegó una pareja y detuvo a Gregorio, mientras algunos transeúntes conducían a María a la Casa de Socorro de la Inclusa.

Al mismo centro benéfico llevaron los guardias al agresor.

Ella presentaba una herida penetrante de tórax, sin orificio de salida, en la región infraclavicular derecha, al nivel de la línea mamilar.

El fué curado de una herida contusa de cinco centímetros, que interesa la piel y tejido celular, hasta el hueso de la frente. Después de curado, ingresó en el Juzgado de guardia.

María fué trasladada en muy grave estado al hospital Provincial.

BURLA BURLANDO

MOMENTO PSICOLÓGICO

Ello ha sido leído entre las noticias de un periódico. El hecho, en sí, tal vez no merezca un pequeño comentario; pero sin saber por qué, y quizá por no tener otro asunto de que tratar, el modesto cronista que esto suscribe ha juzgado el caso digno de divulgarse para ejemplo, enseñanza y escarmiento para todos, y hasta galardón para los que lo realizaron y presenciaron; que a tanto conducen nuestros extravíos, gracias y buen humor, que sin dudas es de lo poco que nos va quedando.

En la capital donostiarra se celebraba una boda cuyos contrayentes son de la alta sociedad y a cuyo acto asistía el propio presidente del Consejo de ministros, amén de casi todos los que desempeñan altos cargos políticos, y además era invitado el célebre (y quizá nunca mejor empleada la palabra) ex torero Guerrita. Entre aquel conjunto de levitas y uniformes, su traje corto y su pavor de anchas alas ya sería como una nota castiza de color capaz de retratar un momento de esta nuestra vida ballanguera; pero esto, al final, le importa muy poco al cronista, porque esa misma vida le ha ido acostumbrando a saber que no puede ser el vestido fiel expresión del individuo, aunque en casos la encubra y en otros la altere.

Hace muy pocos días el gran escritor Zimacois, en una bella crónica, nos hacía ver cómo se anula cualquier personalidad marchando al

lado de una mujer hermosa y de un torero, en especial con este último. Y el caso se ha visto palpable en la boda mencionada, don te junto al siempre «famoso» Guerrita, que supo ganar, o supieron hacerle ganar, treinta millones de reales», iban ex ministros y gobernantes, hombres que llevan sobre ellos la enorme responsabilidad de dirigir la nave de la nación. Pues bien: al llegar a la Iglesia, estalló una ovación y vítores de aquella reunión en honor del antiguo lidiador, ovación que le haría recordar tardes famosas, hasta el extremo de hacerle exclamar, triunfador, dirigiéndose a los que le rodeaban:

«Pa que veáis ustés que me aplauden a mí, y a ustés no.»

Y aquí entra el comentario y la duda del cronista. ¿Realmente aplaudían el recuerdo del torero, o al hombre aquí que dentro de su rujeza, que mantiene como un galardón, supo elevarse hasta alternar con lo más alto de la intelectualidad y la nobleza? ¿Quiénes eran los cuerdos o los contrarios en aquel momento psicológico: el ex torero, o los que aplaudían? ¿Aquellos señores enlevitados, o el hombre del traje corto y el sombrero de anchas alas?

Confieso que no lo sé a ciencia cierta, y ello me priva de poder determinar si eso fué un apunte suelto del gran cuadro que se va abocetando día tras día en este pueblo que ensalzamos solamente en nuestras bailarinas y en nuestros toreros, marcando mucho este pose sivo, o un episodio sin relieve y sin trascendencia.

Por estas preguntas fútiles que yo me hago en este breve comentario las veo en parte contestadas por el hábil político Sr. Sánchez Guerra, que respondió con estas palabras al orgulloso ex torero que aplaudían: «Eso es porque tú no torreas, y nosotros, en cambio, torcamos.»

Y desde este día sabé el cronista que los políticos torcen y nadie los aplaude, sin duda porque lo hacen mal, y no sería extraño, en cambio, que los toreros y ex toreros obtuvieran ovaciones y orejas gobernando.

Rodrigo Matesa González.

NOTAS POLITICAS

En Gobernación

El ministro de la Gobernación estaba ausente esta mañana, y en su nombre recibió a los periodistas el subsecretario.

N. S. dijo que, según había comunicado el presidente, mañana llegará a Madrid para asistir al entierro del ilustre Echegaray. El conde regresará a San Sebastián el próximo domingo.

Nos confirmó que el Gobierno ha acordado conceder al cadáver del Sr. Echegaray los honores de capitán general que muere con mando en plaza.

Ignoraba el subsecretario qué proyecto será el primero que se ponga a discusión cuando las Certes reanuden sus tareas.

En Nofa (Santander) ha fallecido la distinguida señora doña María Alba, hermana del ministro de Hacienda.

Con tan triste motivo, enviamos al Sr. Alba la expresión más sincera de nuestro pesar.

El ministro de Hacienda saldrá esta tarde para Nofa y acompañará al cadáver de su hermana hasta Valladolid, donde recibirá sepultura.

El Ayuntamiento ha acordado en la sesión de hoy hacer constar en acta el duelo que a la

Corporación ha producido la muerte del ilustre msdrón Sr. Echegaray; levantar la sesión en señal de duelo; secundar la suscripción que se inició para construir una estatua o monumento a la memoria del glorioso maestro, y, por último, colocar una lápida en la casa de la calle de Quedo donde nació Echegaray, y que la Banda municipal y el Ayuntamiento en pleno concurrirán al entierro.

Bolsa de Madrid

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Día 13, Día 14. Rows include 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 exterior estampillado, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro 4 1/2%, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, Ferrocarriles, and Cambios sobre el extranjero.

La electricidad prolongando la vida

¿Es posible prolongar la vida, retrasando la vejez, en el preciso período en que se inicia la decadencia orgánica? La ciencia acaba de darnos una halagüeña contestación afirmativa.

No pretendamos analizar el sinnúmero de métodos científicos-fantásticos publicados por diversas revistas recreativas, basados en una autogestión, y otros en el empleo de diversas pócimas y menjurjes (leche agria, formiato de sosa, elixir de larga vida, etc.). Vamos a estudiar sucintamente un nuevo sistema para prolongar la vida humana, basado en el empleo de la electricidad.

Es cosa sabida que la arterioesclerosis, por sus consecuencias múltiples, conduce a la humanidad a una vejez prematura.

La arterioesclerosis es una traidora afección que puede presentarse a los cuarenta años; pasar inadvertida al principio para luego irse agravando, poco a poco, sin que el paciente se aperciba. Más tarde se presentan los síntomas: se endurecen las arterias, perdiento su elasticidad; sobreviene la aortitis, con dilatación de la aorta, angina del pecho, lesiones diversas, afecciones cardíacas, cirrosis del hígado, alteración de los riñones, reblandecimiento cerebral, etc. La lista es lúgubre, pero no termina aquí.

La arterioesclerosis acaba por acarrear la hemorragia cerebral; la verdadera espada de Damocles, suspendida sobre la cabeza del enfermo.

La hipertensión arterial es la causa, el punto de partida de la arterioesclerosis y de sus múltiples complicaciones, pudiendo considerarse como un síntoma ordinario. De ahí la necesidad de medir la tensión arterial, operación que verifica el médico por medio del aparato denominado esfigmómetro, al notar los primeros síntomas, por la excitación del pulso.

Hasta aquí la terapéutica se ha abarata desarmada para combatir, con eficacia, la hipertensión, toda vez que, en muchos casos, no basta para combatir la un régimen alimenticio adecuado, ni los agentes farmacéuticos (nitro de amilo, trinitrina) ni la hidroterapia.

Hoy, las cosas han variado. Desde que mister D'Arsonval, de la Academia de Ciencias de París, empezó sus concienzudos estudios sobre los efectos fisiológicos de la electricidad, se ha producido una revolución en los procedimientos electroterápicos. En efecto; este ilustre sabio inventó, poco ha, una máquina de corrientes alternativas de más de 250.000 períodos por segundo, y ahora acaba de combinar un sistema que puede proporcionar hasta 1.000 millones de vibraciones eléctricas por segundo. El aparato se compone de una bobina de inducción, que transforma una corriente continua en corrientes alternativas, que van a parar a condensadores unidos a un descargador de bobos.

Las armaduras exteriores están en relación con un solenoide, de cuyas extremidades parten los hilos que conducen la corriente de alta frecuencia.

Todo el mundo conoce las secudidas que se experimentan por las corrientes alternativas de la bobina de Ruhmkorff, así como el peligro del contacto con los cables conductores de las corrientes alternativas de una instalación de luz eléctrica. En el segundo caso, la muerte es segura.

Las corrientes alternativas de poca frecuencia matan. Así se ejecuta a los reos de muerte en los Estados Unidos. Estas corrientes producen una contracción violenta de todos los músculos, que paraliza el corazón, sobreviniendo la asfixia.

Las corrientes D'Arsonval son muy distintas: cuanto mayor es el número de sus oscilaciones, o sea, cuanto mayor es su frecuencia o perioricidad, tanto más inofensivas resultan.

Los nervios sensitivos y los nervios motores son absolutamente inaccesibles a las corrientes alternativas de 20 a 30 millones de vibraciones eléctricas por segundo; en cambio, el sistema nervioso vasomotor, el que pone en juego la contractilidad de los vasos arteriales y venosos, es excitable en sumo grado por las corrientes

de alta frecuencia. Estas corrientes penetran profundamente en el organismo, activan el funcionamiento de la célula, destruyen las toxinas que segregan los microbios, sin que el paciente experimente la menor molestia.

Las experiencias llevadas a cabo por los doctores Mautier, Corsin, Morey, Charin y D'Arsonval, han demostrado que las corrientes alternativas de alta frecuencia activan la nutrición, mejoran la diabetes, la litiasis renal y la hepática; producen la anestesia local completa y, lo que es más notable, poseen un poder de inducción tal, que atraviesan a distancia el cuerpo humano.

Una lámpara eléctrica, sostenida por el propio D'Arsonval, colocado a un metro de distancia de su aparato, o sea en el interior del solenoide, se puso instantáneamente incandescente.

Para terminar, consignaremos que la aplicación más importante de esta maravillosa electrificación del cuerpo humano, que su inventor denomina «autoconducción» y el mundo de los sabios «arsonvalización», es la que sirve para combatir con éxito maravilloso la hipertensión arterial, y de consiguiente, para curar la arterioesclerosis y prolongar la vida humana.

Espectáculos para hoy

COMEDIA.—A las diez, El barbero de Sevilla.

APOLO.—A las seis, La patria chica.—A las siete y cuarto, San Juan de Luz.—A las nueve y tres cuartos, Los cadetes de la reina.—A las once, Serafín el Pinturero o contra el querer no hay razones.

REINA VICTORIA.—A las seis y media, El conde de Luxemburgo.—A las diez y media, La reina del cine.

NOVEDADES.—A las seis, El príncipe Casito.—A las siete y cuarto, Matrícula de honor.—A las nueve y cuarto, La tragedia de pierrot.—A las diez y cuarto, El viaje de la vida.—A las once y tres cuartos, Música, luz y alegría.

MARTÍN.—A las seis, Las bribonas.—A las siete y cuarto, Molinos de viento.—A las diez y media, El país de las hadas.—A las once y tres cuartos, El alegre Jeremías.

GRAN TEATRO.—Único de verano dos grandes secciones de variedades, Tarde a las seis, butaca 0,50.—Noche a las diez, butaca 0,75. Grandes éxitos.

ALVAREZ QUINTERO.—Variedades muy divertidas, todos las noches.

PRINCEPE ALFONSO.—Sección continua de cinco a una. Verdaderos éxitos.

TRIANON PALACE.—Cinematógrafo de moda. Éxitos sensacionales.—Butaca 0,40.

CINE IDEAL.—Todos los días, estrenos de interesantes películas.—Intermedios por un sexteto de profesores de la Filarmónica de Madrid.

PROYECCIONES.—Sección continua de cinematógrafo. Grandiosos éxitos.

SALÓN DORÉ.—Sección continua de cinematógrafo. Grandes estrenos.

CINE MAX.—Sección continua de 5 1/2 una. Grandes éxitos.

CINEMA ESPAÑA.—(Paseo de San Vicente). Sección continua de 4 a 12 1/2. Grandes éxitos. Entrada general, 10 céntimos.

CINE DE LA CALLE DE LA FLOR.—Sección continua de cinematógrafo.—Éxitos verdaderos.

IMP. DE MARTÍNEZ DE VELASCO, PEZARRO, 15

EL COLONO DE AMERICA POR FENIMORE COOPER (CONTINUACIÓN)

Después se acercó con calma, se desabotó la capa que le escondía la cara, y reconocieron las facciones severas y las proporciones atléticas del que ya había visitado aquella casa habiendo salido de ella tan misteriosamente. El puritano, que se había levantado gravemente para recibir a su huésped, pareció acometido de una conmoción desacomunada. —Marcos Heathcote, dijo el forastero, mi visita es para ti. Será más corta o más larga que la última, según recibas las nuevas que te traigo. Es muy importante que me escuches sin la menor dilación.

Los circunstantes apenas tuvieron tiempo para advertir la sorpresa del capitán; él volvió a tomar casi en el acto su aire acostumbrado de reserva, e hizo una seña al forastero para que le siguiese a otra pieza, manifestándole la confianza que inspira un amigo. El desconocido saludó de paso a Ruth, y entró en el cuarto escogido para una entrevista que evidentemente tenía que ser secreta.

CAPITULO X

La sociedad no tuvo más que un minuto de tiempo para examinar al huésped inesperado. Sin embargo, pudieron ver sus pistolas colocadas todavía en su cintura, lo mismo que el puñal con mango de plata, que tanto había gustado en otra ocasión al muchacho Marcos. —Todavía trae sus armas, saltó el muchacho. Ojalá se las dejase a mi abuelo, que pronto echaba ya lejos de aquí al pérfido Vamponoag. —Tú no piensas más que en la guerra, en vez de aprovecharte de las lecciones de paz que él te da, dijo Ruth, que había vuelto a su trabajo con una tranquilidad capaz de reanimar a sus criados.

—¿Es peoado desear un arma para vencer a los enemigos, y poner a mi madre en completa seguridad? —Tu madre no teme nada, respondió Ruth dando gracias a su hijo con una mirada furtiva. La razón me ha hecho ya conocer qué disparate era alarmarse porque han llamado tarde a nuestra puerta. Dejadas las armas, amigos míos; ya veis que mi marido ha dejado las suyas. Estad seguros de que él sería quien nos lo advirtiese, si descubriese algún peligro. Solamente, id a dar una vuelta por las empalizadas del Poniente; tal vez allí encontraréis al indio, avergonzado de haber tardado, y sin atreverse a pedir que le abran. No puedo creer que ese muchacho se haya resuelto a abandonarnos sin despedirse. —No sabré decir, respondió Dudley, si se creerá muy obligado a andar con esas ceremonias con el señor del valle; pero si no se ha fagado ya, lo hará seguramente cualquiera día de éstos, tan fácilmente como la nieve en un deshielo. Ven conmigo, Reuban Ring, tú que tienes tan buena vista de noche como de día. Si tu hermana Fe quisiese acompañarnos, no le sería fácil al indio atravesar los campos sin ser descubierta.

—Bah, bah, respondió precipitadamente la joven, más vale que yo me cuide de lo que necesita el huésped fatigado. Si el muchacho se escapa de tu vigilancia, poco tiene que temer de la de los demás. Aunque Fe se negó tan rotundamente a ser de la partida, su hermano aceptó sin repugnancia. Iban a salir los jóvenes, cuando el pieaporte que había cogido ya Eben-Dudley se abrió espontáneamente. Abrióse la puerta, y el indio a quien iban a buscar se mezcló entre el os para ir a ocupar su sitio acostumbrado en el rincón más retirado de la pieza. Por el modo silencioso con que entraba, cualquiera hubiera creído que hacía su visita habitual sin haber dejado jamás la casa; pero no se olvidaron mucho de las circunstancias de su partida y de su vuelta inexplicable. —Es menester recorrer las estacadas, dijo Dudley; un enemigo puede escalar el sitio por donde ha trepado este muchacho. —En verdad, dijo Contento, esto merece explicación; ¿habrá entrado este indio cuando hemos abierto la puerta al forastero? —Sí, dijo éste, que en el mismo momento volvía de la otra pieza; he encontrado a ese indígena junto

(Continuará.)

IBARRA Y COMPANIA

SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roa, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajesa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España:

Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves.

Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias.

Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCION GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telégrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombro, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segunda y tercera.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina; cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval Construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Strömkolm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 10.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo de «Scouts», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Borika», crucero de primera clase, de 15.700 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.500 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ki nischer» crucero tipo de «Scouts» clase de 2.000 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.050 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powell», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construido 70 buques de distintas clases.

Colegio del Cardenal Cisneros

Incorporado al Instituto de San Isidro. Costanilla de Santiago, 6, 1.º

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO, Doctor en Ciencias Físico-matemáticas.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtuvo en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1914 a 1915, que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
37	161	89	29	Ninguno	279

Carreras Militares

ABIERTA MATRÍCULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco

Preparación completa, a cargo: Tenientes coronales, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.

INTERNADO

ARENAL, 24

Santa Teresa de Jesús

COLEGIO DE SENORITAS

Educación completa y esmerada.—Laboriosas útiles y de adorno.—Trabajos manuales.—Dibujo.—Clases especiales después de las cinco de la tarde.—Preparación para maestras y repaso de asignaturas

Calle del León, 27
MADRID

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS DE Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

Servicio al Brasil y Rio de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA» de 7.500 id.
«CADIZ» de 7.500 id.
«VALANERA» de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos á Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos á la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, á Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

«MIGUEL M. PINILLOS» de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO» de 5.000 id.
«MARTIN SAENZ» de 5.500 id.
«PIO IX» de 6.000 id.
«CATALINA» de 8.000 id.
«BALMES» de 6.500 id.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Servicio mensual: saliendo de Génova (facultativa) el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes á Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 30 de Agosto, 13 de Octubre y 26 de Noviembre, para Port-Said, Suaz, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

¡¡Novedad!! ¡¡LA ZURCIDORA MECANICA!!

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección ZURCIR y REMENDAR medias, calcetines y tejidos de todas clases, sea de seda, algodón, lana o hilo.

No debe faltar
en
ninguna familia.

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente.
La Zurcidora Mecánica
va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Funciona sola, sin ayuda de máquina auxiliar.

Se remite libre de gastos, previo envío de DIEZ PSETAS por Giro postal.—No hay catálogos.

Patent Magic Weaver Paseo de Gracia, 97.
BARCELONA

ARQUITECTOS

Academia Moreno

Jacometrezo, 45, principal.—Madrid.

Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura.—Los brillantes resultados obtenidos por esta Academia en los dos años que lleva de existencia, son prueba de lo eficaz y positivo que es el método de enseñanza que siguen en sus respectivas clases sus profesores, jóvenes todos y con deseos de éxito.—Internado con habitaciones amplias y atendidos los alumnos por el Director.—Pídanse reglamentos.



LA MEJOR MAQUINA PARA ESCRIBIR



Usad para escribir limpio la maquina

Comparad la escritura de la maquina

YOST



YOST

No tiene cinta.

con todas las demás.

Casa central: Calle del Barquillo, núm. 4.—Madrid